



UEFA
EURO2016
FRANCE

2016欧洲杯专题

昨夜战报: 阿尔巴尼亚0:1瑞士



法国队依靠帕耶赢得了开门红。 东方IC供图

“大赛无名局”，尤其是揭幕战，但本届欧洲杯上，一切均被第89分钟帕耶的惊世一脚改变。凭借一次助攻、一记进球，帕耶帮助法国队2:1击败罗马尼亚取得开门红，他当之无愧地当选为本场比赛的最佳球员。说起来，帕耶的成功非常励志，他到底像谁呢？想来想去，觉得最贴切的人物是梁羽生在武侠小说中创造的“金世遗”，帕耶，就是法兰西现实版的“金世遗”。

法国揭幕战功臣帕耶曾当过导购 逆袭哥，欧“耶”！

本报特派记者 李志刚
6月11日发自法国

出生海岛

金世遗，在梁羽生名著《冰川天女传》《云海玉弓缘》《冰河洗剑录》等作品中均有体现。他少年时期因患皮肤病被世人遗弃，后被武林高手“毒龙尊者”带到东海中的“蛇岛”，取名“金世遗”，即“今世遗”之意，逐渐练就一身本领。

帕耶，1987年3月29日出生于法属留尼汪岛，留尼汪是法国所属的一个海外省，是位于西南印度洋马斯克林群岛中的一个火山岛，那里是著名的旅游胜地，也是全世界最活跃的火山之一。在那里，帕耶和两个弟弟在父亲的带领下，走上了足球的道路，从少年时期便为岛上的圣菲利普、圣皮埃鲁瓦塞效力。幸运的是，圣皮埃鲁瓦塞与法国的勒阿弗尔签下“互惠条约”，在12岁的时候，帕耶获得了前往勒阿弗尔青训营试训的机会。

惨遭退货

豪门大族，不知道寒家学子的艰辛，其实每一个“励志哥”的奋斗史都是一部大书，比如金世遗，比如周星驰《功夫》中的少年，也比如帕耶。在勒阿弗尔青训营试训的时候，帕耶的天赋为教练所认可，但是他有点过于特立独行了——注意，“特立独行”，其实往往是为了引起别人的注意。

“大错不犯，小错不断”，曾在勒阿弗尔青训营执教帕耶的勒拜里夫教练这样说，“他的技术很好，但总是执着于在场上做高难度的动作，比如倒钩射门或者其他花哨的动作。他不够专心，是个问题青年，同时他太瘦弱了，无法与对手进行合理而必要的身体对抗。”勒拜里夫将部分原因归结为帕耶太孤单了，“他当时一个人离开留尼汪，只有在圣诞节或者复活节的时候才能回家。”不管怎么样，在16岁的时候，帕耶被“退货”了，而留尼汪岛上的体育场看台，只能容纳1200人看球，难道那里就是他的归宿？

亦正亦邪

只要努力，总是会有机会的。18岁的时候，法国南特俱乐部同意与帕耶签约一年，但有个苛刻的条件，“半年之后，南特可以无条件提前中止合同”。人穷志短，帕耶只能接受这个“不平等条件”，可以想象，他拿不了多少薪水，因此在南特，他只能在业余时间去服装店担任导购，练就了一手“快速叠衣物”的绝活。

有能力的人大多有性格，有性格的人脾气经常不大好，金世遗是这样，帕耶也是这样。在南特正式成为职业球员的帕耶，曾经与队友、法国队功勋门将巴特斯发生激烈冲突；转会到了圣埃蒂安，他又一拳打在了马图伊迪的头上。嗯，大家没看错，就是现在也在法国队阵容之中的那个马图伊迪。

“疯子”训练

很多人，尽管“骨骼精奇”，有优秀的素质，也需要经过“魔鬼训练”才能激发潜能。在武侠



年轻时的帕耶曾在服装店当导购。

小说之中，金世遗为了与孟神通竞争，分别苦练各自得到的前世高手乔北溟留下的武功秘籍。现实活里，是谁降服了帕耶？是阿根廷著名教练、绰号“疯子”的贝尔萨。

2014至2015赛季，贝尔萨执教法甲劲旅马赛，一眼就看中了当时在队中效力的帕耶。贝尔萨表达内心喜悦之情的方式，跟别人大相径庭，他要求帕耶无论在训练还是在比赛中都要全力付出，“如果你有一分钟的懈怠，我就不给你出场机会。”帕耶一开始被整得挺难受，但后来觉得受益无穷，他说贝尔萨教的东西，可以让自己“用上十年甚至更久”。

“铁锤”打造

金世遗在武功即将大成之时，遇到了“瓶颈”，险些走火入魔，幸亏一代宗师唐晓澜出手相救，终于修成正果。而帕耶如今的成功，也要归功于“世界第一联赛”英超的锻炼。

2015至2016赛季，帕耶转会英超球队、作风硬朗素有“铁锤帮”之称的西汉姆联队。在那

里，帕耶遇到了克罗地亚名帅比利奇。正是在英超，帕耶有了脱胎换骨的表现，在他的率领下，西汉姆联队最终获得英超第7名，比利奇指出帕耶多次攻入“世界波”，“谈到帕耶，我们可以数出五六次世界波，对水晶宫时的进球是难以置信的，然后是在老特拉福德，还有对布莱克本和伯恩茅斯，这一切都发生在最近两三个月之内。”从这个意义上来讲，帕耶攻入罗马尼亚队的那记远射，还真不是蒙的。

武侠小说之中，总是有很多戏剧性元素，帕耶也是如此。在法国队主帅德尚的心目中，帕耶的国家队位置原本并不稳定，在那个位置上，德尚更青睐效力于里昂的瓦尔布埃纳，只是后来瓦尔布埃纳与本泽马卷入“录像敲诈门”之中，双双无缘本届欧洲杯，帕耶才得以脱颖而出。

感谢留尼汪、感谢勒阿弗尔、感谢导购生涯、感谢“疯子”贝尔萨、感谢英超“铁锤帮”，最后感谢中国金世遗的表率作用，这一切，最终成就了法国帕耶的人生传奇！